

中共中央巡視及至宗教事務機關

本刊編輯室

據國內多個官方網站報導，中央巡視工作領導小組轄下第十巡視組向國家宗教事務局黨組回饋專項巡視情況。2016年6月6日，中央巡視工作領導小組辦公室負責同志向國家宗教事務局黨組書記、局長王作安，傳達習近平總書記關於巡視工作的重要講話精神；中央第十巡視組組長胡新元，副組長李廣智、曾超鵬、黎昭回饋了專項巡視情況。之後，胡新元代表巡視組向國家宗教事務局黨組領導班子進行了回饋，巡視辦負責同志對巡視整改工作提出要求，王作安主持會議並作表態發言。

有關的報導稱，根據中央統一部署，2016年2月27日至4月27日，中央第十巡視組對國家宗教事務局黨組開展了專項巡視。巡視組認真貫徹落實中央巡視工作方針和《中國共產黨巡視工作條例》，以習近平總書記系列重要講話精神為鏡子、以「四個意識」為標杆、以黨章黨規黨紀為尺子，突出堅持黨的領導，聚焦全面從嚴治黨，緊扣「六項紀律」，緊盯「黨的領導弱化、黨的建設缺失、全面從嚴治黨不力」等問題，緊抓「重點人、重點事、重點問題」，從嚴從實開

展巡視監督。通過廣泛開展個別談話，認真受理群眾來信來訪，調閱有關檔資料，深入瞭解情況，發現問題、形成震懾，順利完成了巡視任務。中央巡視工作領導小組聽取了巡視組的巡視情況彙報，並向中央政治局常委會報告了有關情況。

胡新元指出，黨的十八大以來，國家宗教事務局黨組自覺與黨中央保持一致，多次組織黨建工作會議，黨風廉政建設和反腐敗工作取得了一定成效。

胡新元又提到，巡視中，巡視組發現和幹部群眾反映了一些問題：黨組領導核心作用發揮不夠，推動貫徹落實黨的宗教政策不到位，對全國性宗教團體工作重視不夠，監管缺失。基層黨組織軟弱渙散，組織生活不規範，存在不按規定交納黨費問題；選人用人把關不嚴，「違規用人」、「近親繁殖」等問題突出。履行全面從嚴治黨主體責任不到位，抓早抓小不力，監督執紀寬鬆軟，內設紀檢機構力量薄弱。

同時，胡新元又指出，一些領導幹部存在宗教工作特殊思想，紀律意識淡薄，公款吃喝、濫發津補貼等違反中央八項規定精神問題突出。對下屬單位監管缺失，一些單位財務管理混亂，存在較大廉潔風險。同時，巡視組還收到反映一些領導幹部的問題線索，已按有關規定轉中央紀委、中央組織部等有關方面處理。

胡新元代表中央巡視組提出了五點意見建議：

一是加強黨的領導，堅決貫徹落實全國宗教工作會議精神。巡視發現的問題，根本原因在於黨的領導弱化、黨的建設缺失、全面從嚴治黨不力。要深入學習貫徹黨的十八大及

十八屆三中、四中、五中全會和習近平總書記系列重要講話精神，進一步強化「四個意識」，增強責任擔當意識，正視宗教工作中存在的熱點、難點問題，真正履行好宗教事務管理職能，堅決推動黨的宗教政策落到實處。結合巡視回饋指出的問題和提出的意見建議，召開專題民主生活會進行深刻剖析、對照檢查，提出整改措施。

二是切實加強對全國性宗教團體的監督管理，支持團體加強自身建設和人才培養，建立健全符合團體特點的 幹部選拔使用和管理體制機制。

三是加強黨的建設，增強黨章意識。加強基層黨組織建設，增強基層黨組織的戰鬥堡壘作用。結合「兩學一做」學習教育，對黨的建設缺失、不按規定交納黨費、組織生活不規範等問題開展專項整治。

四是挺紀律立規矩，切實履行全面從嚴治黨主體責任。高度重視領導班子成員和所屬單位領導幹部存在的廉潔風險。對貫徹落實中央八項規定精神實施意見要重新梳理，在堅持中深化，嚴格對照落實。加強下屬單位財務監管和內部審計。

五是規範幹部選任程序，糾正「違規用人」「近親繁殖」等問題。

巡視辦負責同志指出，國家宗教事務局黨組要深入學習貫徹習近平總書記重要講話精神，堅定政治方向，堅持問題導向，堅守價值取向，堅決落實政治巡視要求。要切實履行巡視整改主體責任，高度重視中央巡視組回饋的意見，在條

條要整改、件件有著落上集中發力，做到知錯就改，「不貳過」，確保整改取得實質性效果。對巡視整改情況，要以適當形式向社會公開，接受幹部群眾監督，中央巡視工作領導小組辦公室將適時組織開展監督檢查。

王作安表示，習近平總書記關於巡視工作的重要講話，充分體現了黨中央堅持黨要管黨、全面從嚴治黨、堅決懲治腐敗的堅定信念和堅強決心，為我們抓好巡視整改提供了重要遵循、指明了努力方向。我們要把思想和行動統一到黨中央對黨風廉政建設和反腐敗鬥爭的形勢判斷、決策部署上來，堅定不移地推進反腐倡廉工作，切實抓好巡視整改，為深入貫徹全國宗教工作會議精神、做好新形勢下的宗教工作提供有力保障。

王作安指出，中央第十巡視組對我局黨組的專項巡視，是一次全面的「政治體檢」，是一次精準的「把脈會診」，巡視組回饋的情況客觀公正、切中要害，局黨組誠懇接受，要以實的措施、嚴的要求、鐵的紀律落實整改責任。一是切實履行全面從嚴治黨的政治責任，深入學習習近平總書記系列重要講話精神，進一步強化政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，自覺向黨中央看齊，向黨的理論和路線方針政策看齊，堅決貫徹中央關於宗教工作的決策部署。二是要落實巡視整改主體責任，成立專門機構，制定詳細方案，加強全程督導，確保整改任務落實到位。三是要堅決落實「兩個責任」，加強對全國性宗教團體和下屬單位監管，加強基層黨組織建設，規範選人用人工作，加強監督執紀問責，深入落

實中央八項規定精神，把紀律和規矩挺在前面。四是要鞏固運用巡視整改成果，著力抓好源頭治理和綜合防範，形成不敢腐、不能腐、不想腐的長效機制。

中央第十巡視組有關成員、駐中央統戰部紀檢組有關負責同志、國家宗教事務局黨組領導班子成員出席會議；國家宗教事務局有關部門負責同志列席會議。

此外，又據「中央紀委監察部網站」於 2016 年 6 月 22 日發佈的新聞，中共中央政治局常委、中央巡視工作領導小組組長王岐山（6 月）22 日出席十八屆中央第十輪巡視工作動員部署會議。會議傳達了習近平總書記關於巡視工作的重要指示。王岐山強調，中央巡視組要把思想統一到中央的要求上來，用習近平總書記系列重要講話精神武裝頭腦，檢查黨的路線方針政策落實情況，堅決維護黨中央的集中統一領導，實現一屆任期內巡視監督全覆蓋的目標。

中央部委是黨的路線方針政策的執行者、各個系統的領導者，必須牢固樹立「四個意識」，做到「四個服從」，在思想和行動上不斷向黨中央看齊。中央巡視組要堅定正確的政治方向，把中央精神吃透，深化政治巡視，重點檢查黨的領導核心作用發揮情況，黨的建設、全面從嚴治黨責任落實情況，領導黨風廉政建設和反腐敗鬥爭是否有力。巡視應有強烈的針對性，把握共性、突出個性，對照中央關於經濟、外事、組織、統戰和執法等各領域方針政策，從政治紀律、對黨忠誠的高度去審視和檢查是否結合實際貫徹落實了中央決策部署。要透過個別看到一般，發現在深化改革、依法執

政等方面存在的問題，推動體制機制和制度創新，使管黨治黨從寬鬆軟走向嚴緊硬。

在中央巡視工作中，有所謂「回頭看」，意思是圍繞政治的再巡視。會議強調，全面從嚴治黨永遠在路上，巡視工作要在堅持中深化、在深化中堅持，體現黨內監督的韌勁和嚴肅性。要讓被巡視黨組織認識到，黨中央對形勢的判斷冷靜清醒，全面從嚴治黨旗幟鮮明、態度堅決。巡視組要把政治紀律和政治規矩擺在首位，既要檢查上次巡視整改落實情況，也要發現新的問題。

會議指出，巡視要把紀委、紀檢組擺進去，檢查監督責任履行得怎麼樣，是研究「探頭」作用是否發揮。中央巡視組背負著中央的權威和信用，巡視幹部要提高思想政治水平和把握政策的能力，增強政治警覺性和政治鑒別力，加強巡視組黨支部建設和紀律建設，圓滿完成黨中央交給的政治任務。

據報導指出，中共中央有計劃對包括全國人大機關黨組及全國政協機關黨組在內的 32 個單位黨組織開展專項巡視，其中與中國宗教界特別是天主教會相關的部委包括：**中央統戰部**、**中央對外聯絡部**、**中央防範和處理邪教問題領導小組辦公室**，外交部黨委、公安部黨委、國務院僑務辦公室黨組、**國務院港澳事務辦公室黨組**、國務院法制辦公室黨組，中央社會主義學院黨組、**中國人民對外友好協會黨組**。 □